



# 由體壇盛事展望金門



活動舉辦，使金門、廈門早已卓然自成爲兩岸交流的「黃金之門」。不僅創造具國際化價值新聞性質，提升金廈兩地的知名度。每年數千位選手也帶動兩岸三地運動觀光旅遊，拓展商機，有效開發海島資源，豐富金廈兩門生活品質及相關產業發展。因此年年所舉辦的「金廈泳渡暨搶灘料羅灣海上長泳」格外有意義。

尤其，在此兩岸進入另一個不可測之時刻，在此陸客對台灣猜忌日深之關鍵時刻。金門！這個令人好奇又印象深刻之外島，其所肩負之和平任務，更勝於前。而今，若能藉助這項行之多年，且行之有成之體壇盛事，坦言之，其功能豈是外交部門所能及；其意義又豈是外交辭令所能達，這或許是此項體壇盛事在學術、觀光、體育外，另一個重要之時代功能。論及此，除向相關相協人士表達謝忱外，更盼相關單位重視之；持續之，以振金門！

會議廳舉行隆重開幕儀式，由大管理學院董桑院長擔任主持人。金門縣副縣長吳成典、溫明輝院長、陳其昌主任等與兩岸三地產業與教育界人士熱情與會。此次研討會範圍涵蓋運動行銷、運動休閒、水域活動、賽會行銷、運動產業經營、運動經濟、及反芻運動重要相關論文。研討型式採專題演講、論壇則由國際水域休閒運動產業，暨教育創新領域之學者專家對談，深入討論國際對推動產業，暨教育創新之發展趨勢。尤者，正如吳成典副縣長等專賓分別表示的，此次研討會及相關活動，多年來能順利成功，日成兩岸體壇及學界盛事，除了感謝各界鼎助外，金大董桑院長身扮靈魂人物之角色，及其專業園隊的熱忱參與，尤為首功。誠此。

# 遊覽車節普遍偏高 縣府擬專案研究輔導對策



副縣長吳成典昨主持金門縣政府105年第22次主管會報，同時代表陳福海縣長轉頒內政部「104年度人口政策宣導優良獎」予本縣獲獎單位。（翁維智攝）

副縣長吳成典昨主持金門縣政府105年第22次主管會報，他說，會報每一分鐘都很重要，來了就要講話，也要精簡有效，更要點出單位最重要、最有價值的議題，大家共同來承擔、一起來激盪創意，一步一步往前走，將縣政推向更美好的未來！除此，吳成典也感謝各單位在每一次會議的貢獻，也相信透過會議集思廣益，大家都會有所啓發，而透過正向循環和相互激發，群體的動力也一定能帶上來。

會報於昨日上午9時起，在縣府第一會議室召開，會前也由副縣長吳成典代表陳福海縣長轉頒內政部「104年度人口政策宣導優良獎」，本縣獲獎單位有縣府社會處、中正國小及開瑄國小。吳成典給予獲獎單位最高的肯定，也期許各單位再接再厲，務必要把本縣人口政策相關宣導工作做得更好。

針對地區大型活動的行銷，吳成典表示，團隊的新聞發佈很重要，各單位可藉由新聞人才的養成，儘量把活動的分量，透過傳媒來凸顯，每個單位都要勇於表達自己，並和媒體建立良好的互動關係，妥善運用公共關係及媒體行銷，以增加本縣大型活動的能見度。對此，觀光處也建議建置相關專屬網頁，俾供大眾瀏覽，並就全媒體之行銷，提供各項資源整合及協助，以達成最大宣傳效益。

會中也確定爾後主管會報開會方式，每月第一週由各機關單位位正、副首長主管參加；後續第二、三週則由各機關單位首長主管參加即可，目標是要提升行政效率，同時避免影響各單位辦理業務時間。

另為維護金門及金酒形象，會中也請權責單位清查民營酒廠原料來源情形，並釐清是否符合於酒管理法設廠規定。對此，財政處指出，<sup>105</sup> 年度截至 7 月止，縣府菸酒聯合稽查及取締小組依照財政部年度加強查緝私劣菸酒策進計畫及酒製造業良好衛生標準執行酒製造業者查核作業，經會同衛生局檢視業者提示之製酒原料來源及衛生標準之證明文件，除 2 家已一年未購入製酒原料，2 家刻正進行查驗，其餘 3 家並無甲醇、鉛、農藥、重金屬或其他毒素殘留或超標情事。另 5 家查有不符酒製造業者良好衛生標準，已勒令業者限期改善，逾期未改善者，將依法開罰。

而有關地區遊覽車管理因屬汽車運輸業管理範疇，經洽詢交通部公路總局台北市區監理所金門監理站，觀光處指出，該站除針對 36 家遊覽車業者，每月排定二家進行抽查外，亦於每週二次進行定點及不定點聯合監警稽查，另觀光處也將函請監理站，就安檢部份加強查察，以維行車及旅遊安全。

由於地區遊覽車的車齡普遍偏高，車行的穩定性已為旅安最大問題，如何輔導業者進行汰換，參議李增財認為茲事體大，但當前民氣可用，正是將老舊遊覽車進行汰換，將旅安導入正途的適當時機。吳成典也說，「冰凍三尺，非一日之寒」，為確保地區旅安，他建議專案研究，務必要為觀光立縣的金門，打造一處更安全的旅遊環境。

此外，為利會議有效率進行，會中也就上次會議各單位提列重要業務推動及欲協調事項提議案相關執行情形進行討論，包

# 兩岸金門籍青少年夏令營 漳州采風落幕

括民政處提「六一九砲戰自衛隊慰助金案」、財政處提「中和四眷村處理方案」、建設處「老街活化案」、社會處「老人日照中心選址案」、觀光處「加強夜間觀光活動，將莒光樓、莒光湖畔及體育場周邊環境進行整合及行政處提「智慧城市之縣民卡推動案」等。

有些案子因範圍太廣、細目太瑣碎，吳成典也要求各單位，隨時要提醒自己，更用心來凸顯提案整體的價值，也宜藉由前瞻思維的不斷調整及施政優先順序的釐定，用更果斷的作為來彰顯施政的效率。

最後秘書長林德恭表示，他很認同副縣長要求各單位在會報應提報重要工作，而開會最重要的也是要表達相關重要事項，透過這樣的平台協調溝通，並請求支援，當然發言的人多，他也希望提案要言簡意賅，把握重點，說清楚，講明白，不要客氣。

另外對於<sup>104</sup>年度重大事項選項列管案件執行率偏低，造成許多重大施政延宕，他也不客氣的表示，很多單位雖都提報了一些不可歸責於己的事由，這當然可以理解，但這種和稀泥的態度，恐怕無法維護工作綱常和工作官箴，實在有重新檢討的必要。

而對於本縣<sup>106</sup>年概算的審查，他更是心情沈重的說，初估<sup>106</sup>年本縣收支短差達68億，因此有關各局處預算的編列，除了經常性必須支付的部分，其他業務費用，希望能省就省，不希望無限制的一再擴張。

再者，為免於金酒受偽劣酒品的牽連，他也認同金酒車總的憂慮，希望財政部門在菸酒查稽上絕對不要和稀泥，也不要怕得罪人，我們可接受公平競爭，但絕不容許「掛羊頭賣狗肉」的情事發生。



左、右：第十二屆「廈金情深·風采漳州人文薌城」兩岸金門籍青少年夏令營，本月1日在漳州大酒店熱鬧開營。  
(台鑾金門同鄉會總會提供)

(台灣金門同鄉會總會提供)

# 醫療相關學系甄選

8/8 起報名

銘傳招生祭獎金！銘傳大學金門分部今年起開辦學士學分班，祭出一年一萬二千元的高額獎學金，招收對新聞傳播學系或觀光休憩相關專業課程，有興趣之高中、職畢業生或同等學歷之社會人士報名，詳情請洽821-355233，或電郵至exten8008@gmail.com詢問。

銘傳大學主任秘書兼金門分部主任樊中原表示，為鼓勵全部門學子積極參與課程，以精進專業能力獲得最大學習成效，學校規劃獎學金專案，設立全勤獎，第一年每學期可獲得六千元獎學金及菁英獎，學期成績考核達80分以上者，第一年每學科可獲得每學分五百元獎學金，每學期選修20學分，即可獲得一萬元獎學金。

樊中原指出，銘傳大學學士班單獨招生辦法今年獲得教育部核定通過，准招具備高中、高職畢業或具同等學歷者，與一般生一同修習學士學分課程，一起上課作息，該說明會時間訂於八月十三日上午十時在銘傳大學金門分部舉行，歡迎民衆前往參加。

上課、研習，待通過明年三月校內舉辦之單獨招生考試，取得正式學籍後即可抵免學分，順利升上二年級，完成四年大學學程，取得學士學位。

根據最新出爐的招生簡章之規定，只要符合具備高中、高職畢業或具同等學歷者，即可報名參與課程，學測、統測成績較高者，優先錄取，不必經過入學考評。開課日期為九月五日，所有課程一、二年級在金門分部上課，大學三年級起，休憩系將轉至北園校區上課，新聞系將轉至台大校區上課。學分班報名時間為即日起，每周一至周四八時至下午四時。

金門分部指出，報名方式採現場報名及郵寄報名兩種，有意報名者可檢附報名表、研習費用每學期新台幣一千三百元，雜費每學期每人三千元（金門籍學生至收）、畢業證書影本、身分證影本（現場報名請帶正本驗後歸還）以及照片一張，親洽台北市士林區河路<sup>130</sup>號3樓銘傳大學進修推廣處（台北基河校區）或金門分部辦理，也可以用「掛號」方式，寄至「金門縣金沙鎮西園里德明路105號」銘傳大學進修推廣處收。

一週藝文大事(08/05~08/11)			
活動內容	日期	時間	地點
第一屆金門書展「文化行銷-閱讀金門」	8/5-8/10	10:00-20:00	金城廣場1樓
「技藝傳習,文化下鄉」之打鼓技藝傳習(金城鎮)	8/5	19:00-21:00	金城鎮北門戲院前廣場
發現邊境小鎮系列講座：文創商品開發實務	8/6	10:00-12:00	烈嶼鄉文化館二樓
發現邊境小鎮系列講座：文創產品企劃與行銷	8/6	13:00-15:00	烈嶼鄉文化館一樓
楊政峰「走進英雄島,金門戰地巡禮之旅」新書發表會	8/6	14:00	文化局三樓會議室
2016父親節感恩音樂會-金僑慶幸-唱呼阿爸之歌	8/6	19:00	文化局演藝廳
燕南書院講座系列活動(五)藝文活動	8/6	13:30-15:20	燕南書院暨太文嚴寺
燕南書院講座系列活動(八)生態講座	8/6	15:30-17:20	燕南書院暨太文嚴寺
「技藝傳習,文化下鄉」之打鼓技藝傳習(金沙鎮)	8/6	19:00-21:00	金沙鎮金沙戲院前廣場
發現邊境小鎮系列講座：文創商品品牌包裝	8/7	10:00-12:00	烈嶼鄉文化館一樓
「技藝傳習,文化下鄉」之打鼓技藝傳習(金湖鎮)	8/7	19:00-21:00	金湖鎮山外戶籃球場
藝文表演	每週一	14:00-16:00	衛生福利部金門醫院一樓大廳
週末故事屋	每週六	14:00-15:00	文化局兒童館
2016 济島吉祥物設計徵件比賽	7/15-9/30止	08:00-17:30	洽詢電話 04-2332-0033
台灣國際水彩畫協會會員聯展	1/30-8/11	08:00-17:30	文化局第二展場
金玉良麻-創意設計競賽	即日起至8/12止	活動簡章請詳見 <a href="http://www.bestsalt.org">www.bestsalt.org</a>	收件地址：台北市大安區華南街243巷1號2樓(金玉良麻行動小劇)
2016 金門文創產業扶植補助	即日起至8/15	活動簡章請詳見 <a href="http://2016mcoco.com">http://2016mcoco.com</a>	收件地址：台北市大安區忠誠街5巷3號4樓

記者翁維智／縣府報導

記者翁維智／綜合報

感謝主辦單位提供這麼好的機會讓青少年

四

# 醫 學 系 報 名

左、右：第十二屆「廈金情深・風采漳州人文薌城」兩岸金門籍青少年夏令營，本月1日

# 銘傳學分班招生祭獎學金

銘傳招生祭獎金！銘傳大學金門分部今年起開辦學士學分班，祭出一年一萬二千元的高額獎學金，招收對新聞傳播學系或觀光休憩相關專業課程，有興趣之高中、職畢業生或具同等學歷之社會人士報名，詳情請洽082-355233，或電郵至exten808@gmail.com詢問。

銘傳大學主任秘書兼金門分部主任樊中原表示，為鼓勵金門學子積極參與課程，以精進專業能力獲得最大學習成效，學校規劃獎學金專案，設立全勤獎，第一年每學期可獲得六千元獎學金及菁英獎，學期成績考核達80分以上者，第一年每學科可獲得每學分五百元獎學金，每學期選修20學分，即可獲得一萬元獎學金。

樊中原指出，銘傳大學學士班單獨招生辦法今年獲得教育部核定通過，准招具備高中、高職畢業或具同等學歷者，與一般生一同修習學士學分課程，一起上課作息，該說明會時間訂於八月十三日上午十時在銘傳大學金門分部舉行，歡迎民衆前往參加。

銘傳大學金門分部學士學分

上課、研習，待通過明年三月校內舉辦之單獨招生考試，取得正式學籍後即可抵免學分，順利升上二年級，完成四年大學學程，取得學士學位。

根據最新出爐的招生簡章之規定，只要符合具備高中、高職畢業或具同等學歷者，即可報名參加與課程、學測、統測成績較高者。開課日期為九月五日，所有課程一、二年級在金門分部上課，大學三年級起，休憩系將轉至挑園校區上課，新聞系將轉至台北校區上課。學分班報名時間為即日起，每周一至周四八時至下午四時。

金門分部指出，報名方式採現場報名及郵寄報名兩種，有意報名者可檢附報名表、研習費用每學分新台幣一千三百元，雜費每學期每人三千元（金門籍學生另收）、畢業證書影本、身分證影本（現場報名請帶正本驗後歸還）以及照片一張，親洽台北市士林區河路130號3樓銘傳大學進修推廣處收。至「金門縣金沙鎮西園里德明路105號」銘傳大學進修推廣處收。

金蓮淨苑佛學講座今晚舉辦

記者翁維智／綜合報導  
佛光山金蓮淨苑將於今（5）日晚間七時至八時三十分舉辦佛學講座，此次特別邀請林清志禪師擔綱講演，講題是「信仰的力量」，歡迎信眾前往聆聽、共結法緣。

林清志17歲在宜蘭雷音寺即加入弘法隊、歌詠隊的行列，後來星雲大師要他到宜蘭雷音寺當弘法，一路走來以師志為己志，風雨無阻。林清志指出，「若能了達自家事，從此回頭不算遲」，自家事，不是指黃金、美鈔、功名、感情……，而是指自己有沒有信仰？信仰是人人活下來的力量，

在金蓮淨苑（物資處後方），洽詢電話：823-325260、325401。

環局健檢 明後天上岐最終站

記者莊培寧／綜合報導  
因有信仰才有多力量，如同星光照路，如同巨石安穩、如同大船引渡，如同善友相伴，才能互相成就，到達成功的彼岸。

金蓮淨苑永勤法師表示，一般佛教徒信仰始終停頓在「信佛」、「拜佛」、「求佛」的階段，因此星雲大師提倡「信仰生活化

結果，讓活動參與者更加知道如何詮釋好一首歌，也更敢上台表演。傅子駿也說，從活動中學到唱歌的技巧，了解如何正確發聲以及站上台就要勇敢的唱，不要害羞。

在昨日的成果發表會中，吸引不少家長到場參與，看孩子在台上演唱露出滿意的笑容，也總趙志中也出席活動，並頒發結業證書給與會學員，感謝他（她）們的參與及表現，讓活動成果更加豐富有意義。

而此次活動深獲好評，不只學員期待能再次參與，就連家長也躍躍欲試希望下次也能有成

績，李增銘許育甄兩位老師表示，謝胡璉基金會的邀約，透過活動見到金門的音樂素養，孩子的良好學習態度，未來如果檔期能夠配合也非常樂意再到金門陪伴孩子在唱

歌或音樂之路上不斷精進。

鞠躬時前往檢查。

環保局也提醒設籍於金湖鎮蓮庵里、料羅里及金城鎮大、小古崗的居民，若尚未進行健康檢查者，可把握機會於6日、7日攜帶證件前往烈嶼鄉上岐國民小學接受檢查。

環保局表示，前往健檢的民眾請著輕便衣物運動服為佳，盡量勿著連身洋裝、

記者翁維智／綜合報導  
全方位小歌手」課程，為期四日，昨日下午舉辦成果發表，學員以不同組合上台一展歌喉，博得滿堂彩，金酒公司行政副總趙志中也到場頒發結業證書，肯定學子的表現。

（陳麗好攝）

# 胡璉夏令營結業 小歌手大展歌喉



▲胡璉基金會辦理「莘手相璉」夏令營，「全方位小歌手」課程為期四日昨圓滿劃下句點，下午舉辦成果發表會，學員以不同組合上台一展歌喉，博得滿堂彩，金酒公司行政副總趙志中也到場頒發結業證書，肯定學子的表現。

（陳麗好攝）

胡璉基金會辦理「莘手相璉」夏令營，其中「全方位小歌手」自八月一日起，一連四天全天候假文化局演藝廳舉辦，兩位指導老師許育甄、李增銘，透過音樂遊戲為完全不認識的學員破冰，帶領喜歡唱歌的孩子們，學習解讀歌曲，指導正確且健康的發聲，保是喜歡唱歌，皆能勇敢實踐。學子期盼寒暑假再次參與，家長躍躍欲試期盼下期能有成人班如痴如醉。指導老師李增銘、許育甄肯定學子的表現，期許他們維持正確、健康的發聲，保有良好的學習態度，未來不論往音樂發展或自選歌曲，載歌載舞一展歌喉，聽得台下家長如痴如醉。

指導老師許育甄、李增銘透過音樂遊戲為完全不認識的學員破冰，帶領喜歡唱歌的孩子們，學習解讀歌曲，指導正確且健康的發聲，保

是喜歡唱歌，皆能勇敢實踐。學子期盼寒暑假再次參與，家長躍躍欲試期盼下期能有成人班如痴如醉。

胡璉基金會辦理「莘手相璉」夏令營，其中「全方位小歌手」自八月一日起，一連四天全天候假文化局演藝廳舉辦，兩位指導老師許育甄、李增銘，透過音樂遊戲為完全不認識的學員破冰，帶領喜歡唱歌的孩子們，學習解讀歌曲，指導正確且健康的發聲，保



民曆紀事

神：東正西  
財：日煞：牛44  
喜：日沖：牛  
祭祀：開市  
納財：嫁娶  
不宣：入宅  
作灶：安葬

# 金門熱學樂活協會選出創會理監事



記者李金鑑／金城報導  
金門縣熱學樂活協會於二日晚間假  
金門鎮國慶飯店召開成立大會，並進  
行第一屆理監事的選舉，陳天成以最  
高票榮膺首屆理事長，獲滿堂掌聲與  
祝賀。陳天成強調將結合學術界與地  
區資源，推動成立學習型組織，以落  
實推動本縣地區民眾終身學習的理想  
、宣導終身學習理念，期以讓長輩走  
。常務監事：李國榮。理事：黃炳煌

金門縣熱學樂活協會於國慶飯店召開成立大會  
，並進行第一屆理監事的選舉，來賓到場祝賀。  
(李金鑑攝)

大會贊第一屆第一次會員大會，會議  
由籌備會主委陳天成主持，會中針對  
會議重頭戲是進行理監事的選舉，  
會議會員投票結果，該會新任的理事長  
以及理監事，他們是理事長：陳天成  
、監事：黃廷文、劉麗敏。候補理事：陳昭華

洪嘉莉，候補監事賴信榮。另聘任陳永棋為

總幹事。

會後並舉行新任理監事聯誼會，計有金門  
縣議會蔡水源、議員、中

校家長協會理事長黃克

標、賢庵里長盧志曉、

金門鎮代表會副主席郭

永隆與多位代表均到場

祝賀，場面溫馨熱絡。

陳天成也感謝會員支

持，讓他有機會為大家

盡一份力來服務。他說



頭銜，原本指的是官銜或學位，現在的人把它和名號、稱謂混著用了。當今社會，在外行走的人有個頭銜總是比較方便；通常，交際場合陌生人第一次見面

## 頭銜

◎施志勝

時交換名片，是一種社交禮儀，旁人可以由名片收受者的臉部表情和肢體動作，研判遞名片者的「來頭」大小，這是社會百態之一。

社會上有形形色色的人，就會有千奇百怪的事。以「名片」來說，遞名片者的真正身分如何，有時候不一定可以從名片上的頭銜、名號或稱謂看出究竟，尤其是工商社會的爾虞我詐，有些不肖之徒多以名片上的頭銜做幌子欺世盜名，在外招搖。例如：數年前的六月中旬，隨同某商界友人去福州參加一年一度的「海交會」，會期中，見台灣去的某人士，獐頭鼠目，言行輕佻，應非善類；但名片上的頭銜、名號或稱謂林林總總不下十個，什麼理事長、副董事長、民代助

理、媒體記者、民間社團主任、外商駐台代表等印滿在名片的正反面，不識者莫不肅然起敬，意欲攀附，其中不乏我鄉人士；惟以我閱人經驗，認為有假，後經友人處侧面了解，果然乃「空心大佬倌」一個，靠的是位擅於投資理財經營企業有成的老婆，似此夫藉妻的成就而自抬身價，可稱之為「靠妻族」。

名片上的頭銜、名號或稱謂，以名實相符者居多，但亦有較前述更離譖的案例。兩岸關係和緩伊始，在一次雙方經濟合作論壇場合，見某四十開外的台商，人模人樣，衣冠楚楚，觀其名片上的頭銜，著實嚇人，某某集團總裁，經營三類產業、十數項營業項目；在會中發言，鼓其三寸不爛之舌說，集團的事業版圖

分佈歐美及東南亞，去年營業額達23億美金，並說計畫近期將邀集董事會成員到大陸考察投資環境，引人側目；茶敘時間，大陸領導和企業主爭相與他交換名片，攀談、邀宴，十分風光。我想，該集團規模之大，怎麼在台不曾聽聞，返台後，好奇心驅使下上網，還真的找到該集團網站，只是差一點噴飯，集團總部座落在當時還叫台北縣新莊市的一棟公寓內，點閱人數是二位數，令人嘆為觀止。此等人，大言不慚的唬弄大陸人，騙吃騙喝，壞了台灣人的名聲，丟了台灣人的臉！

某次，在福建莆田學院參加「國際媽祖文化學術研討會」，與會一位北方來的學者說：「您的『英瑋中國民間文學研究室』屬個人工作室，若能擴大為研究會或什麼學會之類的作為聯繫平臺，您任會長或理事長，有機會帶些朋友過來交流，我們單位樂於接待你們。」回說，美意心領了，我一向以「兩岸和平工作的個體戶」自居、自許，來去自如，那些要有單位又要頭銜、名號或稱謂的就免乎哉囉！

## 金門當地有關於「氣」的三則傳說故事

◎野夫

筆者在提到關於金門當地「氣」的傳說故事時，最先想到是以前在讀國文課時，讀到一篇文天祥的〈正氣歌〉一文對於「氣」的描寫曰：「天地有正氣，雜然賦流形；下則為河嶽，上則為日星；於人曰浩然，沛乎塞蒼冥……」磅礴於天地之間的這股「氣」，綿綿不盡，而各式各樣的人物中，例如孟子善養浩然之氣，軍人武將有英氣、文人雅士有書卷氣、官運亨通者有官氣，乃至於商店櫃檯、櫥窗上放的那隻招財貓，說穿了也不過是想多迎來一些人氣旺氣福氣。

我想世人間，亦都知曉「氣」的存在，卻都無法說清楚、講明白，是因為它總是無形無相、變幻莫測的，有如水上花、鏡裡飛霜一般，了不可得。正是：五歲兒童都知道，八十老翁道不得。

那以下就介紹三則，在金門當地關於「氣」的傳說故事：

### 一、林樹海太武山上埋劍之說

話說，有個人，名為林樹海，在他晚年的時候，自己一個人在島上悠閒居住著，且效法黃石公、赤松子等人的練丹養性之道，頭戴方巾，手搖鶴羽扇，整天就優遊漫步在溪澗泉石間，稱自己為世外人，當地人送他一個名為「金門羽客」的雅號。他曾經請了鑄劍師以五金鑄造一雙寶劍，劍身還隱隱浮現龜文字樣。隨後他將寶劍封入鼎中埋藏於太武山之中，甚至語出驚人對旁人說道：「此珍奇異寶呀！過了百年以後，就會有個叫作「雷煥」的人得到它；且這雙寶劍凌厲無比，劍氣可直達雲霄，就連天上的南斗星群都會因此而粉碎呢！」因此凡是聽到他所說的人皆嗤之以鼻，還以為他是在講瘋話。

直到清朝末年，太武山上海印寺的住持和僧人，經常在晚上望見山中有奇光上沖霄漢，就知此物不凡，應是五金之精所化。事過多年後，林樹海的子孫們要重新修墓時，在開棺後赫然發現棺中並無枯骨，唯有入殮衣物像蛇皮般留下來，而他們回憶起

林樹海在臨終之時所說的：「歸來化作孤山鶴，猶守梅花影一枝」，這才恍然大悟原來他已經屍解成仙去了。

### 二、白鷺、麻雀觀氣的故事

在金門先賢人物中，就會提到金門后湖村的大才子許禪，由於他的一生留下不少佳話和傳說故事，其中有一段是這麼記載的：據說，許禪當年英年早逝，池直夫替他作傳曰：「其居處常有赤光，將卒前夕，大星墜地，鴻漸山鳴而圮，是必星精山林所孕毓……」這句話就是說：許禪之前所住過的房子，上空常出現紅光：將要臨死之前，天上就有大星墜落，地上則似有山哭嚎崩毀，看來許才子八成就是星精或山靈所孕育而生的啊！

至於許禪位於後浦的舊宅，在清朝時是作為清金門鎮總兵署所在，宅中有木棉和榕樹，高達數丈，枝葉茂密，所以衆鳥們都會爭相飛來築巢之用，其中包含有白鷺、麻雀等鳥類。但數量以白鷺為最多，常上百群成群棲息著，盤旋振翅如白雲朵狀，好不熱鬧又壯觀。而木棉原產地在印度，即俗稱的斑枝棉，開花結果成熟時會自然裂開，至今約有一百多年的歷史。但是，後來改鎮爲協，也就是清同治七年時，因總兵裁撤之故，改爲協鎮署時，這群白鷺竟然成群遷走，到了晨昏破曉之時，只有烏鵲在枝樞間哀鳴。

民國初年，將綠營裁撤後，大廳空蕩蕩無人，群鳥們也相繼飛到縣丞衙門外的樹木上去築巢。但是，沒有想到，民國四年，剛好是金門建縣成立那一年，這些白鷺、麻雀又再度成群呼嘯，陸續將巢穴牽回舊宅的木棉、榕樹上，終日啁啾，熱鬧不減當年。民國二十六年時，也就是日軍佔領金門的時候，這些群鳥們又紛紛移巢飛走了。

有趣的是，許禪舊宅的木棉樹，每年開花零零落落，稀疏的可憐。可是到了民國三十四年抗日勝利，台灣光復，不只這些群鳥們也回來築巢，該年木

棉怒放，朵朵大如蓮花狀，若遠遠望去就彷彿一片火焰的壯觀。所以有個說法就是說鳥會看清風水，來審視政情的演變。

### 三、總兵陳龍之死和藍援丟官之說

清金門鎮總兵署，目前被列為縣定古蹟，是於康熙十九年，清朝政府在金門鎮城設立的總兵署，當時總兵署就設在今日的金門城。金門設立總兵署有兩個原因，一來是福建沿海仍有明朝鄭成功的殘餘勢力；二來是因為清朝初年和中期海盜多。清朝初年，全中國共有九十六位總兵官，其中五十六位是陸路總兵，十三位是水師總兵，而金門即屬於水師總兵駐守之地。

不過，說到總兵署的前身則是明朝的大才子許禪讀書的書房之地，名為「叢青軒」的舊址所在。它是於清康熙二十一年時，由當時的金門鎮總兵陳龍將原來在金門城的總兵署遷移至後浦，等於有點類似現今侵占民地的手法，那當初會遷移至後浦的原因有三種：第一種說法：金門城因爲常有倭寇侵擾，加上清朝初年實施遷界令，造成毀城墮屋的局面，因此人煙稀少。第二種說法：金門城有水道淤塞的問題，而後浦水道深闊良好，適合航行之用。第三種說法：就是清朝初年時，總兵陳龍因子女不睦和沒有子嗣的問題而煩惱，但是，後來他聽人說護後浦這個的氣勢很旺盛，尤其當他見到後浦許氏人丁旺盛，具有生男子嗣的好風水後，於是就全家搬來許禪故宅。目的地就希望藉由當地的靈氣，也能給自己帶來如此的好運。

只是，沒想到反而是他旗下的武官們竟然胡作非爲，造成百姓無辜死傷衆多，而陳龍後來也落得陳屍在公府內。甚至前來繼任陳龍職位的藍援總兵，不久之後，同樣也是他的部下問題，也是毆殺民女，結果被遭到彈劾而丟了官職。

由此可知，看來「氣」畢竟是身外之物呀！萬物不可執著，就連「氣」也不例外，沒有錯，當我們仰賴山川靈氣之處，其實更重要的就是修練內在清明之氣。

「一戰古寧頭，再戰大二膽，同仇敵愾，消滅匪黨，光輝的八二三！在前方，在後方，反共復國齊歡唱，勝利在望，看雨過天青，還我河山！」

在從金門往大膽島的船上，我內心一直在演奏重播這首四十多年前台灣社會很流行的「愛國歌曲」，主唱者是那個時代的鐵肺歌后、當時綽號爲「番茄姑娘」的中視女歌星蕭麗珠。

這首歌曲中流露的時代記憶讓我反覆咀嚼其意涵，什麼樣的戒嚴氣氛會讓一位身材嬌小形象陽光的鐵肺歌后唱出這麼有「殺伐氣息」的所謂「愛國歌曲」？今日看來，大膽島看來不過是一個啞鈴形狀，大陸福建省廈門對面的一個小小荒島，全島只有0.79平方公里，島上最高的山丘不過九十八公尺，何以背負了這麼多的時代使命？

我們應金門縣政府文化局之邀來到大膽島，文化局的計畫是「前進大膽島創作計畫」，有幸獲得邀請，爲開放新的觀光勝地而暖身，留下一些美麗的紀錄，畫家、攝影師留下美麗畫面，而作家則以文字來描述這個罕有藝文記載的敵前小島。

事實上，大膽島真是一個「敵前的敵前」，在國軍精實計畫後多年，這座蕞爾小島只剩下六十多位阿兵哥戍守邊疆，近年來金馬地區常駐人口銳減（因爲國軍精實後，義務役的軍官士兵減少），經濟生活大受影響，政府爲了提振金門的觀光賣點，開放的腳步終於來到最前線的大膽島，爲兩岸小三通的觀光商機再添加一個利多消息！

晴朗的八月（2015年）下旬，一大早藝術家們搭載重五十多人的小船，來到大膽島唯一的碼頭，平日週一到週五，都有補給船來到這個長度僅六十三公尺寬僅四點三公尺的小碼頭，每一個月僅有一次能源的運補，而無線網路WIFI的設置更讓這個敵前小島不

至於成爲二十一世紀的資訊孤島。

大膽島開始有漢人的開發史，竟然和「國姓爺」鄭成功有關，所以和台灣的漢人開發史時間差不多。大膽島上有一座「大膽神泉」聽說是距今約三百五十年前所挖掘，民國三十八（一九四九）年重修此井，迄今泉水不斷，是六十多位戍守官兵的「生命之泉」。相傳明朝末年鄭成功反清復明的革命事業繹繹於台灣海峽各島嶼之間，途經此島官兵飢渴難耐，「國姓爺」鄭成功插劍魚池而立刻湧泉如注；反之海賊上大膽島則此泉水不出，海盜只有知難而退。這座神泉庇蔭大陸，所以神泉有「五禁」：禁止在井邊屠殺、沐浴、洗頭、井欄上取水、井水洗衣澆菜；也就是，井水只能飲用！

到了二〇一五年的夏日來看大膽島，歷經四個世紀的戰火兵燹早已匿跡而大膽島的時代符號卻仍與戰爭脫離不了關係，尤其是

一九四九年國共內戰的各種「文攻武嚇」的交戰遺跡。

爲了戍守前線，自我鼓舞，雖然是戰地，但是國防部允許國軍借喻古代華夏文化的龍虎氣勢，以文字宣示的吉祥瑞氣的建築地標，比比皆是。

從碼頭到迎賓的大門「龍門」看來，頗有氣勢，門高六公尺，兩側巨龍有龍吟虎嘯的氣勢，進入此門象徵「鯉魚躍龍門」。

大膽門柱上則有：「大膽島，反攻堡」的對聯，港口兩旁堅立「大膽擔大擔，島孤人不孤」巨幅大標語，進入門戶的「龍門」回頭望背面則有「丹心貫日月，奮勇撼山河」的對聯。

還有前方設有自由屏障勒石，是一九六〇年代反共義士代表在「世界自由日」時候在大膽島上宣誓效忠祖國時候所銘刻，成爲大膽島的地標之一。

上了大膽島還一定要看看「大膽精神堡壘」這面石牆是一九八六年由當時的兵器連連長率領所屬弟兄，到岸邊檢拾比較平整的石塊，歷時三個月堆砌完成，長十公尺，內容敘述其地理位置與國軍經營大膽島的艱辛過程。

島嶼上還有一座「生明廳」，是一九七七年由海鵬部隊歷時三個月所興建完成，提供官兵休閒及外賓接待所，並且在施工的過程中無意中掘出一道地下水，命名爲「南山神泉」。至於賴生明傳令兵爲何被命名？原因是八二三炮戰時代他英勇穿越被共軍切斷的島中央，神奇的讓我軍兩頭通信未斷，英勇神蹟，可歌可泣！

同樣叫「生明」的還有大膽島的「中央公路」，直接取名「生明路」：全長只有六百公尺長的這條路，中央最窄處只有二百公尺，左右兩側都設有公母子獅共二百一十二對，合計六百三十六隻。連中央公路一起算，全大膽島的所有石獅子共有四九一對，共有一千四百隻，蔚爲奇觀！

大膽島上還有一座「心戰牆」長二十公尺寬三公尺，一九八六年由島上駐軍所建立，牆面靠大膽廈門那一側所書寫的「三民主義統一中國」已經是大陸旅客遊輪必經的人文景點，對岸當然也不甘示弱書寫「一國兩制統一中國」和台灣對嗰，因此吸引大陸廈門區域的遊客必遊「海上看金門」行程。

大膽島！這座充滿歷史記憶的蕞爾小島，兩岸軍事對峙中曾經是讓人聞名喪膽的艱辛危險的離島，隨著兩岸敵對氣氛的全面撤離，「和平紅利」全面瓦解了昔日步步爲營的氣氛，大膽島竟然也要開始走向「觀光路線」了！我們一行何其幸運，能先睹爲快，應金門縣政府文化局之邀來到大膽島，顧名思義，文化局的計畫是「前進大膽島創作計畫」，今後進入大膽島的有更多對歷史充滿人文關懷的國際觀光客，金門的歷史豐饒感人，小小的大膽島就有這麼多故事，怎不令人期待早日開放觀光！

## 金門大膽島

◎游常山

## 手寫的溫度

◎木下

前幾日，收到兩位來自本島朋友的信，一個在北一個在南，而遠在金門的我，透過一封封信件，收到了他倆手寫的溫度。

我們是藉由網路認識的，因爲年齡相仿，興趣志同道合，爲了能更了解彼此，於是選在長時間的閒暇時刻—今年暑假，一同來通信。

起初只感到很新奇，現今資訊蓬勃發展，我們一直以來都是用通訊軟體溝通、閒聊，就連相遇的媒介也是拜科技所賜。手寫信彷彿已經成爲歷史，對現代人來說幾乎不會用到。信需要等待，通訊軟體則即時而便利；信必須花三到五塊不等，通訊軟體卻是免費；信打開來只有密密麻麻的字，通訊軟體卻還有表情、貼圖可以選擇，甚至還有動態有聲貼圖等等不勝枚舉。但是除了使用通訊軟體，之所以也想和朋友進一步通信的原因無它，只爲了手寫信件的溫度。

不同於通訊軟體或是社群網站既單調統一又冷冰冰的字體，親手寫下的一個個方塊字才是展現個人性情的最佳方法。每一個字都是有熱度的，建構出來的句子也就有了人情味，好似把我們之間的地理距離縮短，不再如以往一般總感到相隔兩地，因爲還沒真正親眼見到彼此甚至覺得對方不真實—曾經的這些念頭都在收到信件的瞬間煙消雲散。信封裡的一張紙，可是蘊含了提筆人的感情，想到這裡，等待信到來的期間本該是枯燥不耐的，但卻立即被期待感所充満。

信之所以美麗，是因爲需要花一點時間。提筆寫信，要比打字用心數倍。要戰戰兢兢的，在內心默念想說的話，態度認真專心，下筆時有些猶豫，得再三確認通順無誤後才提筆寫下。且爲求工整，有時還得求助於尺，好寫下一排排整齊的文字。也許用詞簡樸，訴說的話也不是攸關什麼大事，僅僅是日常的生活瑣事，但卻藏有滿滿的分享心意，讓收到信的人能感受到這些字跡是爲他而寫的，甚至讀完後還細心收藏起來，隔日再拿出來回味。

寫信慎重，而讀信也一樣。每每收到信總迫不及待的拆開它，但是仍得先壓抑自己的情緒，等到心無旁騖後再慢慢打開。一個字一個字的細細閱讀，立刻就能感受到寄信人細膩澎湃的情感，常常忍不住捧著信紙反反覆覆的再看個幾遍。

若有閒暇時刻，或是不知道怎麼跟一個人溝通、表達情感的時候，不妨前去書店買信紙及信封，坐在桌前一筆一劃、耐心的寫封信，相信收到信件的人可以因裡頭的一字一句更了解你、傾聽你，讓書信來往成爲一種幸福。

於是，我再度提起筆，回信給那兩位朋友—以滿富溫度的手寫信。



2016年里約奧運開幕及閉幕式將在馬拉卡那球場舉行。

聞

# 蔡府陳老太夫人

# 里約奧運 關鍵數字搶先看

【中央社里約熱內盧3日綜合外電報導】巴西里約奧運5日開鑼，美國有線電視新聞網（CNN）特別整理13個關鍵數字和相關資訊，歡慶南美第一次主辦奧運盛會。



(中央社)

**謝淑薇恐棄奧運  
體育署：持續溝通**

【中央社記者李晉緯台北4日電】網球女將謝淑薇爆出「不再受國家徵召」的震撼彈，體育署副署長林哲宏今天受訪時表示，謝淑薇雖然辛苦，但國家也有為她付出，目前仍請團本部持續與她溝通，希望有圓滿結局。

謝淑薇自認遭受不公

顯祖妣五代大母蔡門陳氏孺人 慄於中華民國  
廿三年七月一日享壽八十有三齡承重孫豐年不孝男永居、孝女永陣、孝媳陳美琪、何寶珍、吳素蘭、陳淑金孝女素汝、素賢率孝孫等隨侍在側親視含殮遵禮成服停柩在堂謹擇於中華民國一〇五年八月七日（農曆七月初五日）星期日中午十二時假蔡厝廣場設奠家祭十二時冊分舉行公祭隨即發引安葬於金沙公墓 叻在

蔡府故陳老太夫人治喪委員會謹啟

# 反菸團體要林全撤日本菸廠執照



105年8月5日  
CH33 名城有線電視地方資訊台節目表

105年8月5日 CH33名城有線電視地方資訊台節目表			
時間	節目	時間	節目
07:00~ 08:00	名城報報	16:00~ 17:00	頭家開講 時事論壇
08:00~ 09:00	金門故事島 仁心仁醫	17:00~ 18:00	名城報報
09:00~ 10:00	咱ㄟ好厝邊 「爸」食濃情	18:00~ 19:00	金門故事島 仁心仁醫
10:00~ 11:00	頭家開講 時事論壇	19:00~ 20:00	咱ㄟ好厝邊 「爸」食濃情
11:00~ 12:00	名城報報	20:00~ 21:00	2016金城盃籃球邀請賽 礦業大學 vs. 華東交大
12:00~ 13:00	金門故事島 仁心仁醫	21:00~ 22:00	頭家開講 時事論壇
13:00~ 14:00	2016金城盃籃球邀請賽 廈大 vs. 台師大	22:00~ 23:00	名城報報
14:00~ 15:00	金門縣家庭教育中心 -4128185專線宣導活動	23:00~ 24:00	金門故事島 仁心仁醫
15:00~ 16:00	咱ㄟ好厝邊 「爸」食濃情	24:00~ 01:00	咱ㄟ好厝邊 「爸」食濃情

責任編輯／張建勝

開闢

# 族宦學鄉友世戚親姻

誼哀此訃

四

孝堂侄女婿：謝鎮興	欣如	素芳(適謝)	喬如(適胡)	佩倫(適李)	佩瑩(適曾)	佩瑜(適曾)	佩雯	陔慕(適吳)
孝外甥：李明禮	蔡偉志	徐裕鴻	徐裕達	李明義	李明廉	黃新民	黃新德	伍世耀
孝外甥媳：王玉晶	杜慧娟	王廷玉	林寶玉	蔡姿治	詹佳蓉	郭育婕	蔡佩芳	古佩榕
孝外甥女：李麗明(適洪)	楊子嬪(適朱)	李淑明(適吳)	黃麗龍(適楊)	黃麗賢	黃麗虹(適陳)	伍曉芸		
孝外甥女婿：洪堯榮	朱志清	賴凌樂(適謝)	賴宜貞	賴宜君				
孝外甥女婿：洪堯榮	朱志清	吳德昭	楊士誠	楊士誠				
孝誼孫女：陳志瑋	陳志豪	張倩綾	謝品弘					
孝誼孫媳：張豫平								
孝誼孫女：陳詩婷								
孝侄：郁庭	晏霈	佳好	翁思芸	翁婉瑜	翁婉瑜	翁婉瑜	翁婉瑜	翁婉瑜
孝侄孫女：郁庭	晏霈	翁思芸	翁婉瑜	翁婉瑜	翁婉瑜	翁婉瑜	翁婉瑜	翁婉瑜
孝外侄：顏士軒	顏士耀	翁思芸	翁婉瑜	翁婉瑜	翁婉瑜	翁婉瑜	翁婉瑜	翁婉瑜
孝外侄孫女：顏雅晴	顏思宇	翁思芸	翁婉瑜	翁婉瑜	翁婉瑜	翁婉瑜	翁婉瑜	翁婉瑜
孝外孫女：吳昌達	莊肇紘	林志揚	翁思芸	翁婉瑜	翁婉瑜	翁婉瑜	翁婉瑜	翁婉瑜
孝外孫女：吳彥儒	陳慧妍							
孝外曾孫女：莊沁瑜	陳昱淳							

暨 泣